
平成２８年度東部地区道徳授業研修会 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

低学年部会 
主題名    生きる喜び ３－（１） 

資料名 「ぼく」（「みんな楽しく」東書） 

 授業研究を通して教員の指導力の向上を図り、小中学校における道徳の時間及び道

徳教育の一層の充実に資するため、道徳授業研究会を開催いたしました。 

 各会場校では創意工夫にあふれた授業が展開され、各分科会では参会者の先生方が

熱心に協議する姿が見られました。 

蓮田市立黒浜小学校 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学年部会 
主題名  ほんとうの友達  ２－（３） 

資料名 「なかよしだから」（「明るい心で」学研） 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高学年部会 
主題名  自分の心に誠実に  １－（４） 

資料名 「手品師」（「みんなの道徳」学研） 



 

 

 

【授業について】 

○発言の仕方などが参考になりました。きちんと反応している子供たちがよかったです。 

 毎時間の道徳、ねらいをしっかりもち、それに迫る授業ができるよう、私も日々頑張り 

 たいです。 

○資料を前半と後半に分ける資料渡しの工夫、保護者との連携、考えさせる授業の工夫な 

 ど大変参考になりました。また、道徳ノートの取組も素晴らしく、積み重ねができるの 

 で、本校でも取り入れたいと思いました。 

○課題の出し方、発問の仕方、発言の取り上げ方、思考のわかる板書等、大変勉強になり 

 ました。また、教室掲示も見やすく、学習規律の大切さ、日常の子供たちへの指導の重 

 要性を感じました。 

○子供の反応が「いいです。」「同じです。」という形式的な発言ではなく、内容に反応した 

 発言をしていて感動しました。 

 

【ワークショップ】 

○授業の観てほしいポイントにより、視点が明確で話し合いがしやすかった。とても有意 

 義な話し合いができました。 

○グループを組んだ方々が熱心で、授業について、課題とねらいについて、道徳の教科化 

 についてなどたくさん勉強させていただきました。 

○教職経験年数などから、班編成をすれば、いろいろな学年を指導した経験から、さらに 

 研修が深まるのではないかと思います。 

○ポイント以外にも、班で話し合ったことをまとめる部分があるとよいと思いました。 

○会場校の先生にも入っていただいたので、今までの取組など細かいところまで聞くこと 

 ができてたいへん参考になりました。 

〇ワークショップ型研修会で参加された先生方から多くの情報を得ることができました。 

 また、その話や考えを整理したうえで、指導者の先生の御指導を聞くことができて、よ 

 り考えを深めることができました。 

 

【その他】 

○今回の研修を通して、道徳の教科化のために、課題とまとめを書くこと、議論すること、 

 ねらいに迫るために問題解決型を取り入れるなど、分かってきました。 

○子供の心に響く素晴らしい授業を見せていただいた。また、指導助言者のお話がわかり 

 やすく、今後の道徳教育推進のための取組に向け、大変勉強になりました。学校に戻っ 

 たら、今日の研修内容を伝えていきたいです。 

○「特別の教科 道徳」の実施に向け、多くの教師が悩んでいると思います。このような 

 機会をいただき、考えや悩みを共有したり、深め合えることができ、とてもありがたい 

 と思いました。 

〇道徳に苦手意識をもっているので、道徳の授業をどのように進めていったらよいのか、 

 勉強になりました。授業も指導者の先生の御指導も大変参考になりました。 

〇会場校の先生方の熱い気持ちに触れることができ、刺激を受けました。準備等も御苦労 

 なさったと思いますが、とても有意義な研修会となりました。ありがとうございました。 

参会者の感想 


